

EL EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

¿Llegarán a tiempo?

Al fin parece que van despertando de su marasmo los monárquicos, de lo cual nos congratulamos muy de veras.

Desde estas columnas nos hemos lamentado repetidamente de que con su indiferencia dejaran el campo libre a los contrarios y hemos excitado el celo de los primates para que, unidos, emprendan una campaña de propaganda tan necesaria como obligada en ellos. Por deber, por interés y aún por instinto de conservación.

El marqués de Alhucemas con sus recientes declaraciones, nos viene a dar por completo la razón. Sus argumentos son los mismos que tantas veces se han expuesto en este periódico y su finalidad es la misma también, trabajar para que en el futuro Parlamento figure la representación de la idea monárquica, que corresponde a la gran masa del país, que la profesa.

Ha manifestado el Sr. García Prieto, que sus recientes visitas a los señores condes de Romanones y Alvarez (don Melquiades), obedecen a su afán, por seguir desde que cayó la Dictadura, de que se constituya un gran partido único liberal-monárquico con programa definido y que empúndra una activa propaganda, seguro de que el país lo recibirá bien y de que los enemigos políticos saben aprovecharse del actual descuido de los monárquicos.

Manifiesta que al jefe de los reformistas no ha podido convencerlo, porque si quiere firme en que las Cortes próximas deben ser constituyentes, lo que el marqués no estima preciso, porque con las ordinarias se puede democratizar la Monarquía cuanto sea necesario.

No debe extrañar esa insistencia de don Melquiades al ex presidente del Consejo, porque él, a su vez, insiste en que las elecciones municipales y provinciales, deben preceder a las generales.

Si en unas Cortes ordinarias se puede hacer todo, no hay razón para retrasarlas por ese ni por otro motivo.

Que sean las elecciones sinceras es lo necesario y el Gobierno lo ha prometido así; más, como todo lo que ha prometido viene cumpliéndolo, no hay derecho a dudar eso.

Luego, si de veras quieren los liberales monárquicos resolver los problemas económicos y sociales, no deben detenerse en cuestiones de forma, sino acudir cuanto antes y con decisión al paley.

El Sr. García Prieto, insta además de a los dos políticos citados, a los señores Villanueva y Alba.

Esperamos que todos cedan lo que sea preciso y se unan para bien de la Patria que es la que pierde con sus vacilaciones y reparos, y a cuyo bien deben sacrificar comodidad, opinión, amor propio, conveniencia y todo lo que las circunstancias demanden.

La carta del representante de la Casa Junkers

Lo que dice la Agencia Havas

PARIS.—Telegrafían de Berlín a la Agencia Havas que, según noticias de fuente autorizada, fué un miembro de la tripulación del «G-38» quien dirigió una carta al comandante Franco con el fin de hacer propaganda en favor de su avión. Sin duda, el autor de la carta, sin pensar en que el aviador español estaba arrestado por motivos políticos, la redactó en forma que hubo de contrariar al Gobierno de España.

El lamentable incidente quedó zanjado, por mediación de la Embajada de Alemania en Madrid.

La opinión recogida por la Agencia Wolff

BERLIN.—La Agencia Wolff dice, con referencia al incidente ocurrido en Madrid durante la visita del avión «G-38», que, de fuente alemana autorizada, se exponen los hechos, haciendo constar que la forma en que estaba redactada la carta de un miembro de la tripulación debía contrariar al Gobierno español, pero, evidentemente, el autor de la carta en cuestión no había pensado que el comandante Franco se encontrara arrestado por motivos políticos y solamente se había propuesto obtener del conocido aviador español una recomendación en favor de su avión.

Por parte de Alemania el incidente ha

sido vivamente sentido, aun ya resuelto por mediación del embajador de Alemania en Madrid.

Un comentario del «Figaro»

PARIS.—En el «Figaro», Frantz Reichel, comentando el incidente ocurrido en Madrid con motivo de la visita del avión gigante alemán «G-38», escribe:

«Ciertamente, no se puede por menos de dar gracias al ingeniero alemán por su imprudente misiva. El refrán que dice que sólo los propios hacen traición se confirma ahora una vez más; la carta dirigida al comandante Franco da los suficientes detalles sobre el destino guerrero de la aviación alemana, distrajada hoy de aviación comercial.»

Política francesa

Los Sres. Tardieu y Painlevé contestan a Mussolini

PARIS.—En un discurso pronunciado ante una asamblea formada por unos cuatro mil ex combatientes de la gran guerra, el presidente del Consejo, señor Tardieu, se expresó en estos términos:

«Debeis desempeñar el papel de educadores de nuestro pueblo, que no demuestra siempre ante las pequeñas pruebas la misma resistencia que ante las grandes. Ahora, cuando Europa evadida la estabilidad de la situación de Francia, ha deplorado las desagradables tendencias, que aprovechan la ocasión de una mala cosecha o de un contratiempo bancario perfectamente localizado, para propagar los peores pronósticos, como si se quisiera crear un inmundado peligro.

Cuando se producen lamentables incidentes en los países vecinos, se pretende prever lo peor, olvidando que, con la fuerza digna de un pueblo como el nuestro, no es el momento de asustarnos a nosotros mismos, cuando somos la envidia de tantos otros.»

El Sr. Tardieu terminó su discurso diciendo:

«Seguid adelante, seguros, como el país, de vuestras intenciones honradas, de vuestro intachable derecho y de vuestra fuerza intacta.»

PARIS.—En el Congreso del partido republicano socialista, el Sr. Painlevé pronunció un discurso en el que expuso las diversas causas de la inquietud y del malestar que sufre Europa: la incognita rusa y la mezcla del descontento y la pobreza, mala consejera, en ciertos países.

«Algunos pacifistas—añadió el señor Painlevé—aconsejan el desarme inmediato de Francia. ¿Green, realmente, que un rasgo generoso detendría en su peligroso camino a ciertos aventureros megalómanos o apóstoles de la revolución mundial?»

Existen países satisfechos, que no tienen razón ninguna para atacar a nadie; pero entre los países descontentos el desquite representa una esperanza. Por ello, Francia debe garantizar su seguridad por sus propios medios y en la medida necesaria, mientras los Convenios internacionales no hagan imposible toda agresión.»

GOBIERNO CIVIL

LA FALTA DE UN CAMINO

Recibimos del Gobierno civil la siguiente nota:

«El presidente y una comisión del Hogar Ferroviario, que viven en la colonia establecida en el término de Vicálvaro, a un metro del de Vallecas y a cien del de Madrid, han visitado al gobernador para pedirle, por no existir camino transitable directo, permiso para pasar por Madrid el cadáver de un joven de diecinueve años que ha de ser inhumado en el cementerio de Vicálvaro. Es la tercera desgracia ocurrida desde que se inauguró la colonia y la tercera vez que se presenta el problema. Este tiene su mejor solución en la anexión.»

POR FUMAR EN EL «METRO»

La autoridad correspondiente ha impuesto varias multas, por contravenir el orden de este Gobierno civil, a varias personas que han fumado en el «Metro»

JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Las elecciones en marzo

Se reunió en el palacio del Congreso la Junta Central del Censo. Presidió el Sr. Ortega Morejón, presidente del Tribunal Supremo. No asistió el vicepresidente de la Junta, Sr. Sánchez de Toca. Asistieron los Sres. Ossorio y Gallardo, Alcalá Zamora, conde de Lizárraga, el Sr. Arjona, jefe de los Servicios de Estadística, y como secretario el señor Gamoneda, oficial mayor del Congreso. En la reunión se examinó la ponencia redactada por el conde de Lizárraga. Poco después de las cinco de la tarde terminó la reunión.

A la salida el Sr. Ossorio y Gallardo dijo a los periodistas: «Ha sido aprobada la ponencia del conde de Lizárraga respecto al acortamiento de plazos que se proponen en la Comisión de los subsecretarios, excepto tres plazos de los propuestos por considerarlos excesivamente cortos. Con ello nuestro criterio queda determinado en el sentido de que las elecciones no podrán celebrarse antes del 1 de marzo, domingo. Esta ampliación nuestra es de cinco y siete días.»

El Sr. Ossorio añadió: «He hecho constar en la reunión mi protesta contra el mecanismo electoral. También he dicho que mi intervención y opinión no hipoteca mi criterio conocido de siempre de que deben preceder las municipales. Igualmente he protestado de la inclusión en las listas de compromisarios para las elecciones a senadores a los concejales, porque en realidad no lo somos de derecho.»

También dijo que el Sr. Alcalá Zamora había hecho constar en el acta su voto en contra de la totalidad del dictamen. Este explicó su protesta fundamentando la en los tres puntos siguientes: primero, en que el Gobierno no merece ninguna clase de alabanzas; segundo, por que se quiere hacer copartícipe de la responsabilidad en el anuncio de las elecciones a la Junta Central, y tercero, por que para enjuiciar sobre el problema de las responsabilidades no es éste el Gobierno más autorizado para exigirlos.

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, anunció anoche a los periodistas que había sido entregado al presidente del Consejo el dictamen de la Junta Central del Censo. Agregó que se había repartido una copia del mismo a cada uno de los ministros, a fin de que hoy en el Consejo pudiera recaer un acuerdo sobre este asunto.

El Sr. Benítez de Lugo aclaró también los puntos en que discrepan el informe de la Junta del Censo y la ponencia de los subsecretarios.

En primer lugar, aparece una diferencia de cinco días en el cómputo del primer plazo de las operaciones complementarias del Censo. Es debida a que la ponencia, que en este aspecto sustenta el criterio del Gobierno, parte sus cálculos del día 7 de diciembre, fecha en que suponen estarán terminadas e impresas las listas electorales. En cambio, la Junta del Censo estima que no lo estarán hasta el día 12 y hace sus deducciones desde esta fecha.

Hay otra diferencia de siete días en la estimación del tercer plazo, o sea, para las reclamaciones que las Juntas municipales han de entablar ante las provinciales.

La ley marca un plazo de cincuenta días para estas operaciones. Pero hay el precedente de unas elecciones municipales en las que por Real decreto de la Presidencia se redujo el plazo a veinte. Ahora la ponencia de los subsecretarios se inclina a reducirlo aún más dejándolo en trece y la Junta del Censo pide que sea de veinte.

Por lo demás, la Junta está de acuerdo con los otros plazos propuestos y estima que las elecciones podrán celebrarse el primero de marzo.

También aprueba la Junta del Censo la fórmula de la ponencia en la designación de compromisarios entre los mayores contribuyentes para las elecciones de senadores. Las listas no estarán terminadas hasta el 7 de enero, y para obviar dificultades, la ponencia propone que las Juntas provinciales atiendan a las reclamaciones que de oficio se vayan presentando.

El Sr. Ossorio y Gallardo, al salir de la reunión de la Junta Central del Censo habló con los periodistas sobre política actual y preguntó a los informadores que se decía. Se le contestó que se hablaba de crisis parcial y de la entrada en el Gabinete de tres regionalistas. Se le preguntó al Sr. Ossorio qué opinaba sobre la entrevista de los liberales y de la actuación del Sr. Alba, y contestó:

—Yo creo firmemente que este Gobierno irá a las elecciones, quizá con modificaciones, o tal vez como está constituido ahora, pues opino que es este Gobierno el que ha de aclarar bastantes cosas.

Banco Internacional de Pagos

BASILEA.—El Consejo de administración del Banco Internacional de Pagos se ha reunido desde las once de la mañana a las dos de la tarde.

A la reunión han asistido, además de las personalidades que participaron en anteriores reuniones, el Sr. Fraser y el director general, Sr. Quesnay. El señor Hülse no ha asistido por encontrarse enfermo.

Ha presidido el vicepresidente alemán, señor Melchior, pues el presidente ha tenido que marchar a Nueva York, donde celebrará diversas negociaciones relacionadas con la cuestión de las deudas alemanas.

Además de las cuestiones que figuraban en el orden del día de la sesión, el Consejo se ha ocupado de la cuestión de saber con qué moneda deberá realizar el Banco Internacional sus actividades. También se ha tratado del artículo 21 del Estatuto del Banco.

Finalmente, el Banco Internacional de Pagos ha adoptado la decisión de colaborar con el Banco de España para la estabilización de la peseta. El Sr. Quesnay saldrá de Basilea para Madrid, donde conferenciará con altas personalidades de las finanzas españolas sobre la realización de las decisiones adoptadas.

El Consejo de administración celebrará una nueva reunión.

LA LEY DE SARGENTOS

Las Corporaciones de Vizcaya se niegan a cumplirla

BILBAO.—A las tres de la tarde comenzaron en el Ayuntamiento las oposiciones a 60 plazas vacantes en el Cuerpo de Arbitrios municipales.

Este asunto, al parecer intrascendente, va a traer consecuencias de bastante importancia para las Corporaciones vizcainas. Estas, por unanimidad, y patrocinadas por la Diputación, acordaron negarse terminantemente a cumplir la ley de sargentos, por considerarla un contrafuero, y en la primera ocasión que se les ha presentado, que son estas oposiciones, las han convocado sin sujetarse para nada a la referida ley. Concedor de tal actitud, el Gobierno dirigió una enérgica comunicación al Ayuntamiento de Bilbao, invitándole a atenerse a la ley. El Ayuntamiento, por su parte, aparece ahora más firme que nunca en su propósito de no cumplirla, y se prevé la posibilidad de dimisiones o de destituciones, que podrían determinar la renuncia de todos los Ayuntamientos de Vizcaya por solidaridad en este asunto con el de Bilbao.

LONDRES

Toma de posesión del lord mayor

UN DISCURSO DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA

LONDRES.—En el banquete celebrado con motivo de la toma de posesión del nuevo lord mayor, el embajador de España, señor marqués de Merry del Val, como decano del Cuerpo diplomático, pronunció un brillante discurso, que la Prensa londinense reproduce y comenta con elogio. El marqués de Merry del Val recogió las amables palabras del ministro Henderson, de quien tantas pruebas de cortesía tiene recibidas el Cuerpo diplomático. Subrayó el interés y la admiración con que sus colegas siguen los esfuerzos realizados en favor de la paz, labor a la que el Cuerpo diplomático está siempre dispuesto a contribuir, aun rebasando la medida de sus fuerzas.

Se refirió a la sincera amistad que une a los diversos países representados en aquel acto y a la gratitud de todos a Inglaterra por diversos momentos históricos de sus respectivas vidas nacionales, y rinde un tributo de justicia a la Gran Bretaña por sus continuos servicios a la causa de la paz, su lealtad con las leyes, la justicia y la equidad; su serenidad ante la crisis y su capacidad para comprender y recoger los diferentes puntos de vista, y aun contrarios al suyo; cualidades todas éstas que, además de otras, colocan a la Gran Bretaña en lugar preeminente en el concepto de la opinión mundial. Recuerda la historia de nuestro pueblo, reducido más de una vez a sus estrechos límites y resurgiendo siempre con inextinguible vitalidad para marchar por espinosos senderos hacia la victoria bajo la dirección de invencibles generales.

El embajador terminó su discurso diciendo que, en medio de todas las inquietudes, el espectáculo en la libre Corporación de la City, de Londres, justifica, por su contenido moral, que simboliza el gran centro de la vida humana, formado lentamente a través de veinte siglos por la acumulación del trabajo mental y el trabajo manual, venciendo las mayores dificultades.

UN INCIDENTE

LONDRES.—El nuevo lord Mayor de Londres, sir Phoebe Neal, se ha posesionado de su cargo con gran solemnidad. A la ceremonia de la jura, que ha tenido lugar en el palacio de justicia, ha precedido un imponente desfile en el que figuraban delegaciones de todos los países del Imperio británico. En la delegación de la India figuraban cuatro elefantes enormes que han dado lugar a un incidente que hubiera sido cómico de no haber resultado heridas un gran número de personas. Al pasar la comitiva por delante del Colegio Universitario, donde los estudiantes habían colocado a guisa de decoración una figura de un león rojo, los elefantes se detuvieron, y dando muestras de gran furor, se lanzaron contra la citada figura y la hicieron pedazos contra el suelo. Los millares de espectadores que presenciaban el desfile, al ver el furor de que daban muestras los elefantes, huyeron presas del mayor pánico, produciéndose numerosos atropellos y teniendo que ser curados de heridas veinte personas. Los cornacs, o sea, los guardianes de los elefantes, apaciguaron a éstos inmediatamente, y el cortejo continuó su marcha sin nuevos incidentes.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción de servicio.

Mujer muerta en un hundimiento

OVIEDO.—En el inmediato pueblo de Celorrio se habían organizado en distintas ocasiones funciones teatrales celebradas en el local adosado a la rectoral, inmediato a la iglesia parroquial.

El domingo se celebraba una de estas funciones, cuyos ingresos se destinan a su fragar los gastos que ocasiona la reparación de la citada iglesia.

A las cinco y media de la tarde, cuando mayor era la animación dentro del local, se sintió un ruido extraño, que produjo la natural alarma, pues muchos espectadores sospecharon que sería debido a un movimiento del edificio. Otros calmaron los ánimos y la función prosiguió, pero a los pocos instantes el piso del salón vino entero abajo, a causa de la rotura de una viga, arrastrando a todos los asistentes, que quedaron envueltos en cascotes y maderamen. Los momentos fueron de indiscutible angustia.

Al ruido del hundimiento y ayes de las víctimas, acudieron presurosos los vecinos, que comenzaron los trabajos de salvamento.

La primera en salir entre los escombros fue doña Eloisa Mantilla, hermana del secretario de la Diputación provincial de Oviedo, que no presentaba lesión alguna. Se trasladó inmediatamente a Llanes, donde dio cuenta de lo sucedido.

Al saber lo ocurrido las autoridades del citado pueblo se dispusieron a tomar las medidas del caso y en el Hospital municipal se prepararon camas para recoger a los heridos, saliendo para el lugar del suceso facultativos y personal sanitario.

En el momento de la catástrofe había en el local 250 personas.

Resultaron heridas graves, Regina Artasánchez, Evangelina Marcos, Teresa Montalbán, Eugenia Casaprima, Isabel González, Concha Rosada, Ernestina Pámes y otras.

Resultó muerta Rosa Pontigo.

Se trasladaron a los heridos a Llanes, donde recibieron asistencia facultativa.

Según manifestó el gobernador a los periodistas se venían celebrando dichas funciones sin autorización del Ayuntamiento de Llanes, por lo cual no habían emitido informe sobre el local los facultativos.

Provincias

EL «EVALU», EN TARRAGONA

TARRAGONA.—Procedente de Barcelona arribó a este puerto el velero «Evalu» tripulado por Enrique Blanco, acompañado de sus hijos. Se le tributó un cariñoso recibimiento. Al desembarcar y después de visitar los terrenos invadidos por el río Francolí, se dirigió al Club Gimnástico, donde fué obsequiado con un vermut de honor y luego con un banquete en el hotel Europa.

Blanco, que hizo la travesía del Atlántico en la pequeña embarcación «Evalu» acompañado de su mujer e hija, dará una conferencia en el teatro Moderno, sobre el tema de su travesía. La recaudación íntegra será destinada a la reconstrucción del edificio del Club Náutico.

TRASLADO DE UN REGIMIENTO

ZARAGOZA.—Se rumorea que el regimiento del Infante, de guarnición en esta ciudad, se proyecta trasladarlo a Madrid.

UN MATRIMONIO MUERTO

VIGO.—El matrimonio Benigno Palmero y Camila Rey, dueños del Hotel Miño de la calle de Montero Ríos, de esta ciudad, reñía frecuentemente, a causa de los celos de ella. Ayer se encerraron en una habitación, discutiendo acaloradamente. De las palabras pasaron a los hechos, y Camila, con una escopeta de dos cañones, disparó sobre su marido, al que atravesó la cabeza. Después cogió un revólver y se lo disparó; quedó muerta. Según la declaración de los servidores, el matrimonio reñía con frecuencia y varias veces llegaron a las manos, por lo que tuvieron que intervenir para separarlos. El matrimonio era

ELEVACIONES DE AGUA. BOMBAS GHERARDI

Bombas especiales para pozos profundos, con mecanismo exterior. Bombas centrifugas. Instalaciones para riegos. Equipo automático. Manufactura de bombas y maquinaria hidráulica. POZUELO DE ALARCON. Delegación de ventas: Avenida Pi y Margall, 18, MADRID

concidísimo en esta ciudad y gozaba de una desahogada posición. No deja hijos.

LLEGADA A CARTAGENA DEL MARQUES DE MAGAZ

CARTAGENA.—Ha llegado a ésta el nuevo capitán general del departamento, marqués de Magaz, que fué recibido por las autoridades de Marina y jefes de Cuerpos. Seguidamente tomó posesión de su cargo.

Por la mañana recibió a los jefes y oficiales de Marina, gobernador militar, comisiones del Ejército, alcalde y demás autoridades.

EL CADAVER DE UN SOLDADO CON LA CABEZA SEPARADA DEL TRONCO

VALENCIA.—En el partido de Rebolllar, término de Requena, apareció en la vía férrea el cadáver de un soldado de cuota con la cabeza separada del tronco. Lo descubrió el maquinista de un tren de mercancías, que detuvo el convoy, dando cuenta a las autoridades del hecho.

Registrado por el juez se le encontraron documentos a nombre de Agustín Pardo Jiménez, de veintinueve años.

Se supone que viajaba en otro tren y se cayó a la vía.

EL DESARME

Comisión preparatoria

GINEBRA.—La nota más importante del día en la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme ha sido el hecho de que las cinco grandes potencias navales han adoptado un proyecto de cláusulas navales destinadas a ser incluidas en el futuro Convenio internacional.

Estas cláusulas no se refieren más que al método a seguir para la limitación de las flotas, mientras las cuestiones de paridad, limitación, tonelajes, etc., quedan reservadas a la deliberación de la Conferencia del desarme.

Es interesante saber que la Delegación japonesa ha colaborado con las Delegaciones de la Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia y el Japón en la codificación de los principios de limitación adoptados en Londres.

El proyecto ha sido distribuido esta tarde a los miembros de las Delegaciones de las potencias navales, grandes o pequeñas. Como es de esperar que en su estudio se ha de invertir algún tiempo, es lógico que la cuestión no será debatida en breve plazo.

La duración del servicio en flotas

GINEBRA.—Después de largo debate, la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme ha aprobado por 19 votos contra dos abstenciones, del conde de Bernstorff y el Sr. Litvinoff, el texto siguiente relativo a la duración del servicio en flotas: «Cada uno de los Estados contratantes en los que rija el sistema de servicio obligatorio, la duración total del servicio a que están obligados los contingentes, ya se trate de fuerzas terrestres, navales o aéreas, no deberá rebasar la cifra aceptada para cada una de las altas partes contratantes.»

La Conferencia se ha pronunciado, por lo tanto, en favor de la fijación de un plazo para cada Estado.

«MACAQUETE»

«Macaco» la popular revista infantil que dirige K-Hito, ha dado a la luz pública un «Macaquete».

Y el recién nacido tiene toda la gracia de su padre y ha sido acogido por los chavales con gran alegría.

Solamente «una perra gorda» cuesta «Macaquete» y trae cuentos, chistes, aventuras, concursos, con magníficos regalos y risa para dos o tres años.

«Macaquete» está editado por la «Editorial Estampa» y ese es su mayor elogio.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436. Nos evitaremos pérdidas y retrasos.

Consejos de guerra

Hoy, a las diez de la mañana, en el local donde se aloja el regimiento de Saboya, se verificó un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida al soldado José María Yuste, por el delito de atentado contra los agentes de la autoridad.

Presidió el Tribunal el coronel de dicho regimiento D. Juan Mateo.

En el local de las Prisiones Militares se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Ceuta Alberto Molero Nadal, por hurto. El Tribunal estaba formado por el coronel de la media brigada, D. Manuel Romerales.

En el regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo se ha visto la causa contra el soldado del mismo regimiento Gerardo Clotet, que en noviembre del año pasado dió muerte a su amante, María de la Asunción Contesti, haciendo sobre ella tres disparos, consecuencia de los cuales falleció al ingresar en la Casa de Socorro. La víctima era casada y separada del marido, y, según testimonios aportados a la causa, no observaba buena conducta.

El Tribunal se constituyó en la forma que anunciamos y a la vista acudió un numeroso público, desusado en los Consejos de guerra.

De vocal ponente actuó el auditor señor Pérez Herrero. Acusó el fiscal jurídico Sr. Brañas, que pidió para el procesado ocho años de prisión, por considerar varias atenuantes.

El defensor, Sr. Salazar Alonso, solicitó la absolución.

El Consejo de guerra terminó después de las cuatro de la tarde, habiendo dictado sentencia, que será firme cuando la apruebe el capitán general de la región.

De aeronáutica

Un teniente y un cabo muertos

BARCELONA.—Ha ocurrido en el puerto un grave accidente de aviación que ha costado la vida a un teniente y a un cabo observador.

El aparato «Maochi-18 H-1» capotó con violencia cerca del muelle de la escollera y cayó al mar con los dos tripulantes, el teniente de navío D. Antonio López Hermosín, y el cabo observador, especialista de radiotelegrafía, D. Antonio Navarro López. Ambos perecieron.

Según informes que hemos podido recoger en la Aeronáutica Naval, el aparato se elevó a las diez y veinte de la mañana para efectuar ejercicios en pareja con otro aparato de idénticas características, tripulado por el teniente de navío D. José María Calbar. Al poco rato de iniciado el vuelo y tomar ruta hacia el mar, cuando volaban los dos aparatos a unos veinte metros de altura, el primero picó violentamente y se sumergió en el agua entre los viveros de mariscos y el muelle de la escollera. Se acudió rápidamente al lugar del accidente, viéndose que el cadáver del teniente López Hermosín flotaba sobre las aguas completamente destrozado. El aparato y el cabo habían desaparecido en el fondo. Poco después fué extraído el cadáver del cabo al ser elevado el aparato a la superficie.

Se atribuye la causa del accidente a la poca altura que llevaba el aparato que fué dominado por las corrientes de aire contrarias que acostumbran a producirse en el muelle. El oficial que nos facilitó la información del accidente opinaba que de haber volado a mayor altura el aparato, el piloto hubiera podido dominarlo antes de capotar y evitar así la catástrofe, que fué irremediable por la proximidad del agua y por la violencia con que picó el «hidro». El teniente López Hermosín era un experto piloto. Tenía veintisiete años, y era natural del Ferrol, y llevaba en esta base tres años. Hacía dos meses que había ascendido a teniente. El cabo observador Navarro López era natural de Nerja (Almería), tenía diez y nueve años y era mecánico especializado en radiotelegrafía.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito para la práctica de la autopsia. El aparato quedó totalmente destrozado.

El vuelo del hidroavión «D. O. X.»

AMSTERDAM.—El hidroavión alemán gigante «D. O. X.» ha emprendido el vuelo a las diez y cinco minutos.

Antes de poner rumbo a la costa in-

glesa el «D. O. X.» voló majestuosamente sobre el Zuyderzee.

Llegada a Calshot

LONDRES.—El «D. O. X.» llegó al aeropuerto de Calshot (Southampton) a las tres y treinta y cinco de la tarde, haciendo un amaraje magnífico.

El jueves saldrá el «D. O. X.» para Burdeos y Lisboa

LONDRES.—Un oficial del hidroavión gigante «D. O. X.» ha declarado que, según las disposiciones adoptadas hasta este momento, el aparato permanecerá en Calshot hasta el próximo jueves. Dicho día emprenderá el vuelo para dirigirse a Burdeos, de donde seguirá a Lisboa.

El oficial ha añadido: «Estamos dispuestos, con arreglo al plan trazado de antemano, a continuar el vuelo hasta los Estados Unidos si las condiciones atmosféricas no son demasiado desfavorables.» Anochecido, el «D. O. X.» ha encendido todos sus fuegos y presenta el aspecto de un pequeño paquebote.

Las causas de la pérdida del «R-10»

LONDRES.—La Comisión de encuesta encargada de poner en claro las causas de la catástrofe del dirigible «R-10» ha continuado sus trabajos, habiéndose podido averiguar que el día 11 de noviembre de 1929, estando amarrado al mástil, un fuerte temporal, al sacudirle, le produjo una avería.

El inspector de aeronáutica Mac Wade ha declarado que concedió gravedad al accidente, y que así lo hizo constar en aquella ocasión a las autoridades interesadas.

Otro testigo ha declarado que en el curso de un vuelo a Hendon el dirigible no pudo sacar su rendimiento sino a fuerza de grandes esfuerzos y dificultades, y se tuvieron que arrojar ocho toneladas de lastre en el regreso a Cardington.



Un nuevo e ingenioso timo

Se va haciendo crónico el nuevo «timo del traje». Ya son muchos los que se han cometido en estos días de manera ingeniosa y sencilla.

Un señor se encarga un traje en cualquier sastrería. El sastre le toma las medidas, el cliente se lo prueba a los pocos días y el maestro le dice:

—Mañana se le llevará a usted su traje.

Y, en efecto, al día siguiente un muchacho entrega el flamante terno en la casa de quien lo encargó.

A la media hora, poco más o menos, se presenta en la casa un mozo, que dice que va a por el traje, alegando que lo llevaron confundido o que le faltan algunos detalles.

En la casa devuelven el terno y aguardan a que lo vuelvan a llevar. Y esperan, esperan... hasta que se convencen que el traje no vuelve. Como es natural se reclama a la sastrería, donde (como es natural también) nada saben sino que el traje fué enviado a casa de su dueño sin que después hubieran mandado a nadie pidiendo su devolución.

Hoy le tocó quedarse sin su traje de invierno a D. Juan Molinas Martínez, de veinticuatro años, que vive en la calle de Atocha, número 148.

El traje estafado vale 175 pesetas.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

— Artículos precios especiales —

La Semana Social Hispanoamericana

SEVILLA.—Ha comenzado la Semana Social Ibero Americana, a la que concurren delegados españoles de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, de Portugal y América.

A las seis de la tarde los asambleístas visitaron el Archivo de Indias y estuvieron examinando las riquezas y documentos que se conservan en aquellas vitrinas. Después en el salón de actos de la Cámara de Comercio, comenzó la sesión, bajo la presidencia de D. Carlos Cañal, y con asistencia de todas las autoridades.

Primeramente, el señor Fabra Rivas habló sobre el carácter y funcionamiento de la Oficina Internacional de Trabajo de Ginebra. Explica cómo la organización cuenta con 55 Estados de miembros, de los cuales diez y siete pertenecen a Hispano América. Dijo que en 1929 se publicó en español la legislación social de Hispano América, redactada por el señor Poblete Troncoso. Fué muy aplaudido.

Seguidamente habló el señor Gascon y Marín, que disertó sobre Organización Internacional de trabajo, diciendo que, después de la visita que habían hecho al Archivo de Indias, podía afirmarse que no solamente enviamos a aquellos países filósofos, teólogos y misioneros, sino que con ellos se llevó un derecho y además se resolvieron las cuestiones sociales en las cuales se hicieron cosas prodigiosas, como en la época de Felipe II está firmada la jornada de ocho horas a los indios. Había de las relaciones entre el capital y el trabajo, y los términos en que se desenvuelven en Norteamérica y Europa. El ideal espiritual era el único que podía salvar a los pueblos. Si nosotros nos olvidáramos del cristianismo y de lo que representa la Iglesia, no haríamos nada. Demuestra que tiene mucha fe en los destinos del viejo Continente, como español y como europeo. Alude a la obra social de España diciendo que el año 1884 se dió el Instituto de Reformas Sociales obra de la Oficina Internacional de Trabajo, y dijo que esta Oficina tiene más importancia que la misma Sociedad de las Naciones, y se ocupa de la intervención de los Estados en dicho Organismo, con sanciones para los Gobiernos que no cumplan sus compromisos.

Dedica varias referencias a la labor de España en la Oficina Internacional, y anuncia que pronto se celebrará en España una Semana Social de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo. Señala la importancia de esta Semana Social y termina haciendo elogios fervorosos de las leyes de Indias, en las que se trató del mejoramiento de los hombres, de las mujeres y de los niños y del trabajo. Fué muy aplaudido.

EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Algunas nieblas. Centro y Extremadura: Buen tiempo. Cataluña y Levante: Cielo algo nublado.

Andalucía: Vientos fuertes del Este y tiempo inseguro.

Rutas aéreas: En las que parten de Madrid se observará buen tiempo. Vientos fuertes del Este en el Estrecho de Gibraltar.

Agricultura: No es probable que llueva en España.

Navegación marítima: En el golfo de Cádiz y en el mar Ibérico, es probable que persista el Levante.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 25 grados en Sevilla y Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados bajo cero en Teruel. En Santa Cruz, la máxima de ayer fué de 24 grados, y la mínima de hoy ha sido de 20. En Madrid, la máxima de ayer fué de 16 y la mínima de hoy de 5.

Las elecciones en Austria

VIENA.—Según los datos conocidos, el total de votos obtenidos por los socialdemócratas se eleva a 1.623.000.

Por su parte, el grupo burgués nacional (comprendidos los socialistas) ha obtenido un total de 1.645.800 votos. Estas cifras no son todavía oficiales.

En las elecciones de 1927 los socialdemócratas obtuvieron un total de votos de 1.545.000, y sus adversarios, exceptuando la Federación agraria, obtuvieron 1.758.000.

Los heimwehren, aislados, han obtenido unos 195.000 votos.

Los resultados de las elecciones para la Dieta de Styria han sido:

Cristianosociales: en las elecciones actuales, 17; en las de 1927, 20.

Socialdemócratas, 17 y 21.

Bloque Schober, 8.

Heimwehren, 6.

Para la Dieta de Carintia:

Socialdemócratas: en las elecciones actuales, 15; en las de 1927, 16.

Bloque Schober, 8.

Cristianosociales, 6 y 6.

Nacional-socialistas, 2 y 1.

Eslovenos, 2 y 2.

Para la Dieta de Bergeland:

Cristianosociales: en las elecciones actuales, 14; en las de 1927, 13.

Socialdemócratas, 13 y 13.

Bloque Schober, 5.

Los socialdemócratas ganan terreno en comparación con las elecciones anteriores, y los cristianosociales pierden un puesto. Por su parte, el gran partido alemán, resucitado ahora en el bloque Schober, pierde bastantes puestos.

VIENA.—En todo el territorio austriaco, desde el lago Constanza hasta la frontera húngara, los candidatos de la Heimwehr no han obtenido más que unos 173.000, de los cuales más de la mitad son femeninos. De esta manera se puede calcular el valor de las «tropas de combate», que según el mayor Pabot en la primavera pasada constaban de 700.000 hombres susceptibles de tomar las armas. Todos los jefes de la Heimwehr han sido derrotados en sus respectivas circunscripciones. El Sr. Vaugoin, canciller federal, y el ministro de la Guerra han sufrido igual suerte que los jefes de la Heimwehr, y los jefes del partido cristianosocial. Solamente, gracias a los votos de otras circunscripciones, podrán entrar en el Parlamento.

El Sr. Schober ha dicho que, desde luego, quiere poner sus condiciones antes de iniciarse las negociaciones que van a abrirse. Considera que la dimisión del príncipe Starhenberg y de Hutber se imponen; que la cuestión de los ferrocarriles federales debe resolverse rápidamente y que debe garantizarse la imparcialidad de la Policía y de la gendarmería.

VIENA.—Las últimas informaciones acerca del resultado de las elecciones arrojan los siguientes:

Socialdemócratas, 72; conglomerado católico-fascista, formado por los socialistas-cristianos y los heimwehren, 66; nacionalistas, 19; y agrarios, 8.

Una mujer herida de dos puñaladas

Se desarrolló en la Glorieta de Atocha un sangriento suceso, del que ha sido víctima una muchacha de extraordinaria belleza.

Cuando salía gran cantidad de público de la estación del «Metro» salió también una muchacha de veintitrés años de edad, casada, vecina de Villanueva del Arzobispo (Jaén), que accidentalmente residía en Madrid, en la calle de Riego, número 28, donde tiene el domicilio su madre.

En pos de Eusebia marchaba un individuo joven, que se tocaba con una boina. El individuo siguió a Eusebia hasta la boca de la estación del «Metro», y al llegar a aquél lugar le llamó la atención. Entonces Eusebia volvió la cabeza y el individuo sacó una navaja de Albacete de las llaadas puñales y produjo a la muchacha dos heridas.

Cayó Eusebia al suelo y varios transeúntes la trasladaron a la clínica de la calle de Tortosa, donde los médicos de guardia le reconocieron dos heridas: una incisa de diez centímetros de extensión, en la región lateral izquierda y anterior del cuello, y otra de igual índole en el dorso de la nariz y región superciliar izquierda.

También se le descubrió en la Casa de Socorro otra tercera herida en el dorso del dedo pulgar de la mano izquierda. Su estado se calificó de grave y fué trasladada al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro.

Como Eusebia no estaba en condiciones de prestar declaración, se requirió la presencia de su madre, la cual compareció ante las autoridades. Manifestó que su hija seguramente debía conocer al agresor, porque él mismo había estado en su domicilio a preguntarle si deseaba alguna cosa para su marido, pues él regresaba a Villanueva del Arzobispo. La madre, al recibir la visita del desconocido y saber sus pretensiones, habló a su hija, que se avistó con el individuo y le dijo que no deseaba nada. Entonces el visitante se marchó en el mismo automóvil en que había ido a la casa; poco después, Eusebia manifestó a su madre el deseo de salir a la calle para visitar a unos tíos suyos, que viven en la calle de Santa Isabel, número 50. La madre aconsejó a la hija que no saliera a la calle; pero la muchacha se obstinó en hacerlo y salió. Indudablemente debieron de avistarse en la calle su hija y el desconocido, porque ya cerca de las tres de la tarde salían los dos de la estación del Metropolitano. Se ignora si habían ido juntos o si se trata solamente de una coincidencia. El hecho es que, en el momento de salir, fué cuando el individuo cometió la agresión.

El agresor fué detenido por un sargento de la Guardia, quien le puso a disposición de unos guardias de Orden público, los cuales le trasladaron a la Comisaría del distrito del Hospital, a disposición de la Guardia civil, que era la que tenía que instruir las diligencias.

Posteriormente fué conducido al Juzgado, donde se procedió a su interrogatorio.

El agresor se llama Juan Muñoz Navas, de treinta y ocho años de edad, y vive en la posada de San Isidro.

Se anuncia la huelga general minera en Asturias

OVIEDO.—A las seis y media de la mañana, cuando todos los obreros mineros del valle de Langreo se dirigían a sus respectivos grupos mineros sin sospechar siquiera en el planteamiento de la huelga se encontraron con representantes del Sindicato Unipo de Mineros que reparían manifestos en los que se hacía una exposición de la huelga de Carbones Asturianos, y aconsejaba y pedía a todos las obreros del valle de Langreo sacaran las herramientas de la mina y no entraran más a trabajar en tanto no se solucionara el conflicto planteado por los obreros de Carbones Asturianos.

Aunque la inmensa mayoría de los obreros secundaron las órdenes del Sindicato Unipo, no entrando al trabajo, el paro no es completo en todos los grupos, pues en el Fondón, La Modesta y el Pontico, entraron algunos a trabajar, aunque pocos, siendo todos ellos, desde luego, afiliados al Sindicato Minero.

Con motivo de la huelga, y ser ayer día de mercado, hubo mucha animación por las calles de Sama, por las que transita-

ban los obreros huelguistas en actitud pacífica. Hoy estuvieron en el citado pueblo algunos miembros del Sindicato Minero de Asturias. Este ha aconsejado a sus afiliados no secunden el movimiento huelguístico iniciado por el Sindicato Unico. A preguntas de los periodistas manifestaron que esta huelga no tiene importancia y que poco a poco se irán normalizando los trabajos. Si fueran a la huelga, añadirían, la mayoría de los obreros, es porque los cogió desprevenidos; pero en días sucesivos irán entrando los obreros al trabajo, pues es un paro que no tiene ambiente.

Se declara la huelga del ramo de la madera

VALENCIA.—Según estaba dispuesto, los patronos y obreros del ramo de la madera no llegaron a un acuerdo y ha quedado planteada la huelga en su mayor extensión, pues sólo un reducido grupo ha dejado de sumarse al movimiento. Los obreros han desfilado por las calles en actitud tranquila y los alrededores de los grandes talleres han sido custodiados por la fuerza. Por las calles han patrullado parejas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad, sin que se tenga noticia de haberse registrado ningún incidente desagradable ni se haya cometido ninguna coacción.

El gobernador civil, al conversar con los periodistas, ha confirmado la noticia de la huelga y dijo que la paralización era casi completa, pues de los siete mil obreros adscritos al ramo de la madera sólo trabajaban unos quinientos. Añadió que en los almacenes de maderas no trabajan los aserradores ni los esquivadores, pero en las aserrerías mecánicas han entrado los obreros al trabajo. No ha habido coacciones de ninguna clase. Los grupos que los huelguistas formaban se disolvían sin protestar a la más leve indicación de la fuerza pública. La Unión de Fabricantes de Ebanistería y Similares ha concedido a sus obreros un plazo para reanudar el trabajo.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA
Fabrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y coprajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca género de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniaga, 47, 1.

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Carta semanal de Londres

EL SERVICIO DE CORREOS BRITANICO

El director general de Correos anunció hace poco tiempo que aunque no se habían cerrado todavía las cuentas del pasado año financiero, era evidente que las de la Administración de Correos revelarían un beneficio magnífico. Esperaba un superavit de más de nueve millones de libras, lo que constituiría un record para la Dirección de Correos de Inglaterra. El ministro señaló que esto demostraba la eficiencia y la seguridad con que funcionaba el servicio y manifestó que, en este respecto, podía compararse con cualquiera de los mejores del mundo.

Maneja seis mil millones de cartas al año y es muy raro que se pierda una de ellas. Ninguna otra empresa puede presentar un resultado tal como éste. Su grado general de eficiencia, según se asegura, está por encima del de otras industrias, y esto es tanto más digno de mención porque el Servicio de Correos de Inglaterra tiene ahora que atender a otros muchos trabajos que, en rigor, no están dentro de la esfera de los deberes ordinarios de un servicio postal.

Tiene que atender al pago de las pensiones de ancianos y de guerra, y tiene una Caja de Ahorros utilizada principalmente por la sección menos rica de la comunidad. Hay además el servicio telefónico, que es también una organización dependiente de la Dirección de Correos, y cuyo movimiento ha aumentado cada año en un ocho por ciento aproximadamente. La proporción media de errores, al poner las comunicaciones, es de uno por ciento en provincias y de 3,5 por ciento en Londres; y el tiempo que tiene que esperar una persona para que se le ponga en comunicación es, por término medio, 6,4 segundos en provincias y 5,8 segundos en Londres.

Gacetillas de los Teatros

ZARZUELA
Esta noche, martes, en la sección de las diez treinta, y a cuatro pesetas butaca, reestreno de la comedia en tres actos de José Fernández del Villar, titulada «La educación de los padres», en la que hacen una verdadera creación, Aurora Redondo, Valeriano León y su notable compañía.

ESPAÑOL
Hoy, tarde y noche, y mañana, tarde, últimas representaciones, a precios populares, de «Don Juan Tenorio», por Margarita Xirgu y Alfonso Muñoz. Mañana, noche; jueves, tarde y noche, y viernes, tarde, no hay función, para montar el decorado del escenógrafo norteamericano Jo. Mielziner y ensayos generales del drama en tres actos, de Elmer Rice, traducido por Juan Chabás, «La calle». Viernes 14, noche, estreno de «La calle».

Se despacha en contaduría.
COMEDIA
Cada vez se rie el público más con «El chófer», la divertidísima comedia de Paso y Borrás. Todas las noches, «El chófer», positivo, formidable éxito cómico.

LARA
Con insistencia pide el público que se anuncien los abonos a sábados de moda por la tarde, en este teatro, y la Empresa ha decidido complacerle.

El abono será sólo por diez funciones de sábado de tarde, que comenzarán el día 20 de diciembre. Los antiguos abonados tienen reservadas sus localidades hasta el día 1.º de diciembre, y desde el día 2 se harán los nuevos abonos a las personas que lo tengan solicitado. Programas y condiciones en contaduría, de once de la mañana a seis de la tarde.

CALDERON
El próximo viernes, estreno del dra-

ma, de José Castellón, «Monte de abrojos» (premio Infante).

INFANTA ISABEL
Para reír, divertirse y emocionarse dulcemente no hay mejor cosa que presenciar la nueva comedia, de Muñoz Seca «El padre Alcalde», éxito cumbre de tan ilustre autor.

Diariamente, tarde y noche, «El padre Alcalde».

Encargue al 14778 sus localidades y se le reservarán hasta con ocho días de antelación.

FUENCARRAL
Esta noche, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Carlos Neyra Villamil, «Amores».

ROMEA
Esta tarde, la obra de gran risa «¡Por si las moscas!»; por la noche, «Colibrí!», el éxito del año, por Perla Greco. La Yankee, Conchita Rey, Conchita Constanza, Amparito Taberner, Blanquita Rodríguez, Lino Rodríguez, Joaquín Valle y Andrés Calvo.

MARAVILLAS
«¡Me caso en la mar!», el éxito cumbre de esta temporada, sigue llenando todos los días Maravillas. Butaca, cuatro pesetas.

INFANTA BEATRIZ
El éxito de «Don Esperpento» crece por día.

«Che, Isidorio», la comedia eminentemente gallega se estrena el jueves próximo.

CIRCO DE PRICE
Éxito enorme del circo ecuestre con su monumental programa de saltadores, trapeicistas, acróbatas, amazonas, equilibristas, domadores, ilusionistas, tontos y payasos. Caballos y leones. Triunfo formidable del artista Barbette, atracción mundial.

Todas las noches, a las diez y media, Jueves y sábados, grandiosas «matinéas». Precios corrientes.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30, ¡Esta noche me emborracho!—A las 10,30 (reestreno): La educación de los padres (éxito rotundo de Aurora Redondo-Valeriano León).

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 10,30, El chófer.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hor-miga.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Los semidiosos.

FONTALBA.—A las 6,30, Mariquilla Terremoto. A las 10,30, Siegfried.

ESLAVA.—A las 6,30, El gran ta-caño. A las 10,30, Se desea un huésped.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, La venta en los ojos y La Dolorosa.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Papá Gutiérrez y fin de fiesta por Irusta, Fugazot y su orquesta típica argentina.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30, El señor Adrián, el primo. A las 10,15, Amores (estreno).

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30, La diadema de la princesa. A las 10,30, Herencia sangrienta.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Don Esperpento.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Los amigos del hombre.

MUNOZ SECA.—A las 10,15, Los andrajos de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo ecuestre. Éxito de todo el programa y de los nuevos «debutos».

«Sindicato de Puhlidad». — Barbieri. s

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.838, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANDOS.—VITORIA (ALAVA)

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras
Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:
30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito Pesetas 9.500.000
 Idem desembolsado Pesetas 725.000
 Reservas (primer ejercicio) Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO; LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUNTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

8, FUENCARRAL, 18 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnés en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12-665

Depósito en Barcelona

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCAJON. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizuela, 2, 4 y 6, entlo. -Teléf. 13.853 -MADRID-

Diccionario Legislativo Militar

Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)

POR

DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR

Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares

CON UN PROLOGO DEL

EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS

Intendente de Ejército

La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.

Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas

Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas

Quinto Apéndice en prensa

MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio una peseta.

Pedidos a D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR APARTADO CORREOS 928 MADRID

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.859

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROLULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: **DOS FESETAS al mes** BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

DEPOSITO DE RELOJES Y OPTICA
 LONGINES
 TISSOT
 SUVA
 MAJ
 SSI
 T-S

LUIS COPPEL MAYOR

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

RESERVADO PARA

Casa Vickers

Anunciese en "Ejército y Armada"

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."
CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".
DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a rebuolbo de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales, 3, Coloceros, 3, Madrid